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Са ша РА ДО ВА НО ВИЋ
Ин сти тут за срп ску кул ту ру – При шти на/Ле по са вић 

ИС КУ СТВО УМЕТ НИЧ КОГ ДЕ ЛА*

Ап стракт: У пр вом де лу ра да из ла же се але ти о ло шка осно ва ис ку ства умет-
нич ког де ла. Та ква ана ли за се за сни ва на два Хај де ге ро ва ста ва из ло же на у Из во ру 
умет нич ког де ла. На пр вом, ко ји под ра зу ме ва ње го во од ре ђе ње ис ку ства умет нич ког 
де ла као чу ва ња. И на дру гом, да пре о бра жа ју су шти не исти не бив ство ва ња од го ва-
ра пре о бра жај су шти не умет но сти. Ана лог но то ме по сма тра се ре цеп ци ја (чу ва ње) 
умет нич ког де ла као основ ни фе но мен умет но сти и де ли на ан тич ко, сред њо ве ков но 
и но во ве ков но. У дру гом де лу ра да, на осно ву та квог схва та ња екс пли ци ра се сред њо-
ве ков ни мо дел ис ку ства тј. чу ва ња умет нич ких де ла при сут них на Ко со ву и Ме то хи ји. 

Кључ не ре чи: чу ва ње, исти на бив ство ва ња, Мар тин Хај де гер, але ти о ло ги ја, 
хри шћан ство.

Умет ност Ко со ва и Ме то хи је је нај ве ћим де лом сред њо ве ков но хри шћан-
ска. У том сми слу по ста вља се пи та ње ка ко ту ма чи ти ис ку ство умет но сти код 
сред њо ве ков них Ср ба. Мо дер ни став пре ма умет но сти у хра мо ви ма, ико на ма 
и жи ти ја ма ви ди кул тур но до бро, естет ски пред мет уни вер зал ног зна ча ја, део 
тра ди ци је ко ји кон сти ту и ше на ци о нал ни иден ти тет срп ског на ро да и пред-
мет кул тур не за шти те. Ипак са мо ис ку ство тих умет нич ких тво ре ви на оста је 
бит но ис кри вље но у та квим пер спек ти ва ма. Гу би се из вор ни сред њо ве ков но-
хри шћан ски сми сао су шти не та квих умет нич ких де ла и умет но сти.

Хај де ге ро ва але ти о ло шка ана ли за 
ис ку ства умет нич ког де ла

Хај де ге ро во ту ма че ње умет но сти обич но се у по ве сти есте ти ке од ре ђу је 
као ми шље ње са оне стра не есте ти ке.1 Ње го во про ми шља ње умет но сти при-
дру жу је се та ко дру гим есте тич ким те о ри ја ма, али са том на зна ком да се ту 

* Рад је на пи сан у окви ру про јек та Ма те ри јал на и ду хов на кул ту ра Ко со ва и Ме то хи је 
(Ев. бр. 178028), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те и на у ке Ре пу бли ке Ср би је.

1 D. Gr lić, Este ti ka IV, S onu stra ne este ti ke, Za greb, 1979, 233–269.
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ра ди о јед ном спе ци фич ном ту ма че њу умет но сти ко је не под ле же по сто је ћим 
есте тич ким па ра диг ма ма. Сам Хај де гер сво је про ми шља ње умет но сти схва та 
и као пре вла да ва ње есте ти ке.2 Есте тич ко ми шље ње при па да ме та фи зич ком на-
чи ну раз ми шља ња па се та кво пре вла да ва ње есте ти ке исто вре ме но схва та као 
пре вла да ва ње ме та фи зи ке. Сво је ми шље ње ства ри умет но сти Хај де гер схва та 
као пре ла зно ми шље ње ко је тре ба да при пре ми ми шље ње дру гог по чет ка и 
но ву су шти ну умет но сти осло бо ђе ну ме та фи зич ких пер спек ти ва. У том сми-
слу ње го во про ми шља ње умет но сти на дру га чи ји на чин од есте тич ког ту ма чи 
фе но мен умет но сти ко ји чи не ства ра ње, де ло, ре цеп ци ја. Та кво пре вла да ва ње 
зах те ва и но ву тер ми но ло ги ју. Хај де гер на је дан но ви на чин, тј. пу тем пој ма 
чу ва ња (Be wa hrung) де ла озна ча ва оно што се у тра ди ци о нал ном есте тич ком 
ми шље њу на зи ва ре цеп ци јом или естет ским ис ку ством де ла. 

Основ на те за овог ра да је сте у то ме да је Хај де ге ро во про ми шља ње умет-
но сти алетиoлошк о. Дру гим ре чи ма, хо ри зонт ту ма че ња умет но сти је сте по-
вест исти не бив ство ва ња или удес раз от кри ва ња (Ent ber gung sgeschick). Пре о-
бра жај су шти не умет но сти од го ва ра пре о бра жа ју су шти не исти не.3 Ана лог но 
то ме, чу ва ње (ис ку ство) умет нич ког де ла као основ ни фе но мен умет но сти 
од го ва ра пре о бра жа ју су шти не исти не бив ство ва ња. 

Хај де гер уво ди по јам чу ва ња на ме сто естет ског ис ку ства, до жи вља ја и 
ре цеп ци је де ла. По јам чу ва ња има јед но уни вер зал но зна че ње јер тре ба да у 
се би пре у зме све по ве сне ди мен зи је ис ку ства умет нич ког де ла, и то не са мо 
про шле већ и бу ду ће. По ред то га Хај де гер го во ри да чу ва ње сто ји у са при-
пад ном од но су ка ко пре ма су шти ни де ла та ко и пре ма ства ра њу. Не ма де ла 
без ства ра о ца али ни без оних ко ји то де ло чу ва ју.4 Исто вре ме но на гла ша ва 
са при пад ни од нос чу ва ња пре ма исти ни. Та ко Хај де гер у Из во ру умет нич ког 
де ла го во ри да се у „ство ре но сти“ (Geschaf fen sein) не ис цр пљу је ствар ност де-
ла. Са мо де ло са др жи јед но при но ше ње (Dar brin gen) да (daß) оно је сте. Ова 
струк ту ра „да де ло је сте“ при па да чу ва њу де ла чи ме де ло за до би ја сво ју пу ну 
ствар ност. Об ја шња ва ју ћи ово по ми ца ње (Ve rrückung) де ла Хај де гер пи ше: 
„При хва ти ти то по ми ца ње зна чи: про ме ни ти уоби ча је не од но се пре ма све ту 
и зе мљи и убу ду ће се ус те за ти од уоби ча је ног де ла ња и про це њи ва ња, по зна-
ва ња и гле да ња да би се бо ра ви ло у исти ни ко ја се де ша ва у де лу... То, пу сти-
ти де ло да бу де де ло на зи ва мо чу ва њем де ла. Тек за чу ва ње де ло се у сво јој 
ство ре но сти по ка зу је као ствар но, тј. као де ло сно при су ству ју ће (werk haf te 

2 M. He i deg ger, Beiträge zur Phi lo sop hie, (GA 65) Frank furt, 1989, 503–504, Be sin nung 
(GA 66), Frank furt, 1997, 36–37.

3 M. He i deg ger, Holz we ge ( HW), Frank furt, 1994, 69–70.
4 „Као што де ло не мо же би ти а да не бу де ство ре но, па су му су штин ски по треб ни 

ства ра о ци, та ко и оно што је ство ре но не мо же са мо да по ста не бив ству ју ће без оних ко ји 
га чу ва ју.“ Исто, 54.
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We sen de).“5 Оног тре нут ка кад се не ко пре ма ње му од но си као пре ма пред-
ме ту сва ко днев ног ис ку ства и упо тре бе, ка да се про це њу је на не кој аук ци ји 
или се јед но став но зна за ње го во по сто ја ње, де ло не при су ству је као де ло. 
Де ло ни је мо гу ће без чу ва ра, од но сно од го ва ра ју ће ре цеп ци је ко ја га чи ни 
де лом. Де ло увек оста је по ве за но са сво јим чу ва ри ма. Сход но то ме са свим је 
мо гу ће да се по ја ви јед но ве ли ко умет нич ко де ло ко је не ће би ти при хва ће но 
сра змер но сво јој ве ли чи ни. Та кво де ло че ка бу ду ће чу ва ре ко ји ће „бо ра ви ти 
у исти ни ко ја се де ша ва у де лу“ и са че ка ће „...да они уђу у ње го ву исти ну“.6 
Та ко ђе Хај де гер ука зу је на то да је и за бо рав (Ver ges sen he it) у ко је де ло мо же 
па сти чу ва ње де ла. Дру гим ре чи ма чу ва ње сто ји не са мо у отво ре но сти већ 
и у скри ве но сти бив ству ју ћег ко је се де ша ва у де лу. Хај де гер од ре ђу је та ко 
чу ва ње као „ста ја ње-у“ (In ne ste hen). „Ста ја ње-у“ пре ма Хај де ге ру је сте зна ње. 
То зна ње Хај де гер обра зла же на осно ву ис ку ства ми шље ња из Бив ство ва ња и 
вре ме на.7 На и ме, то зна ње ни је пу ко по зна ва ње не че га већ сво је вр сно хте ње. 
„Ко за и ста зна бив ству ју ће зна шта хо ће усред бив ству ју ћег.“8 Та кво зна ње 
као хте ње је сте ек ста тич но са мо у пу шта ње ег зи сти ра ју ћег чо ве ка у не скри ве-
ност бив ству ју ћег.9 На овај на чин фун да ме тал но он то ло шка про бле ма ти ка се 
ин те гри ше у Хај де ге ро во по ве сно ми шље ње исти не бив ство ва ња. Исто вре-
ме но ово под ра зу ме ва да се ин те гри ше и фун да мен тал но он то ло шка ана ли за 
исти не.10 Је дан би тан мо ме нат у та квој ана ли зи из Бив ство ва ња и вре ме на 

5 Исто, 54.
6 Исто, 54.
7 M. He i deg ger, Sein und Ze it (GA 2), Frank furt, 1977. По сто ји ми шље ње да Хај де гер 

то ком три де се тих го ди на на пу шта фун да мен тал но он то ло шку про бле ма ти ку по ста вље ну у 
Бив ство ва њу и вре ме ну. Ње го во ми шље ње у вре ме пи са ња Из во ра умет нич ког де ла по ста је 
бит но по ве сно. Ипак у сво јим ка сни јим спи си ма ка да пра ви осврт на свој ми са о ни пут, Хај-
де гер ука зу је на то да се ту не ра ди о на пу шта њу већ о на до град њи по зи ци је из Бив ство ва ња 
и вре ме на. У том сми слу зна чај но је пи смо ко је је упу тио Ри чард со ну, об ја вље ном у: Wil li-
am J. Ric hard son S.J., He i deg ger, Thro ugh Phe no me no logy to Tho ught, The Ha gue, 1967, XXI II. 
Сход но то ме по зи ва ње у Из во ру умет нич ког де ла на Бив ство ва ње и вре ме – нај ве ће де ло из 
пр ве де о ни це ње го вог ми са о ног пу та – у до бром сми слу по твр ђу је Хај де ге ров став да је у 
дру гој де о ни ци ње го вог ми са о ног пу та реч о на до град њи пр ве. Тре ба ис та ћи да је Из вор 
умет нич ког де ла пи сан у ду гом вре мен ском ра спо ну. Пр во пре да ва ње под тим на зи вом по-
ја ви ло се 1931. го ди не, дру го 1935, а тре ће 1936. ко је је об ја вље но у 5. то му це ло куп ног де ла 
под окри љем из да вач ке ку ће Vit to rio Klo ster mann. Та ко ђе је ва жно на по ме ну ти да је Из во ру 
умет нич ког де ла при кљу чен „До да так“ на пи сан 1956. и ко ји ову рас пра ву о умет но сти по-
ве зу је са те ма ти ком до га ђа ја ка рак те ри стич ном за тре ћу де о ни цу Хај де ге ро вог ми са о ног 
пу та. Има ју ћи у ви ду та кав ра спон пи са ња и пре пра вља ња Из во ра умет нич ког де ла, мо же се 
го во ри ти да се ова рас пра ва про те же на све три ми са о не де о ни це у Хај де ге ро вом ми шље њу. 

8 HW, 55.
9 Исто, 56.
10 GA 2, § 44.
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је сте Хај де ге ро ва тврд ња да је ту бив ство ва ње јед на ко ка ко у исти ни та ко и 
не и сти ни.11 Ек ста тич ност упу шта ња је јед на ко и до ку че ност (Erschlos sen he it) 
и за кљу ча ност (Verschlos sen he it). Сход но то ме де ло па да у за бо рав упра во он да 
кад је ек ста тич но ег зи сти ра ње за кљу ча но. Ово не зна чи да је де ло за ви сно од 
по на ша ња ек ста тич не ег зи стен ци је. Хај де гер у из ве сном сми слу да је при мат 
де лу у од но су на ис ку ство. 

Де ло је де ша ва ње исти не бив ству ју ћег као але ти о ло шке ди фе рен ци је. 
Але ти о ло шка ди фе рен ци ја под ра зу ме ва да се исти на схва ти у при ва тив ном 
сми слу као оти ма ње не скри ве но сти од скри ве но сти, тј. као „не-скри ве ност“. 
Хај де гер у Из во ру умет нич ког де ла из ра жа ва исти ну као але ти о ло шку ди фе-
рен ци ју у ме та фо ра ма ра све тли не и дво стру ког скри ва ња. Овај од нос у ви ду 
але ти о ло шке ди фе рен ци је по ње му је из вор ни су коб ко ји се у де лу де ша ва као 
су коб зе мље и све та. Ко нач но Хај де гер ин те гри ше аутен тич но ту бив ство ва ње 
у кон цепт чу ва ња де ла уво де ћи фе но мен од луч но сти (Entschlos sen he it).12 Ипак 
овај по јам од луч но сти у јед ном про ме ње ном сми слу је ка рак те ри сти чан за де-
ло. У де лу се пу тем су ко ба зе мље и све та до но си од лу ка (Entsche i dung): „Свет 
је увек не пред мет ну то ко ме смо пот чи ње ни, све до тле док нас пу те ви ро ђе ња 
и смр ти, бла го сло ва и про клет ства, др же пре ме ште не у бив ство ва ње. Где се 
до но се су штин ске од лу ке на ше по ве сти, где их при хва та мо и на пу шта мо, где 
су не по зна те и где их по но во ис пи ту је мо, ту све ту је свет.“13 Од лу ка та ко ђе по-
чи ва на але ти о ло шкој ди фе рен ци ји, тј. исти ни схва ће ној као „не-скри ве но сти“. 
„Свет је ра све тли на су штин ских упу та ко ји ма се по ко ра ва сва ка од лу ка. Сва ка 
од лу ка те ме љи се на не чем не са вла ди вом, скри ве ном, за блу ђу ју ћем ина че ни-
је. Зе мља та ко ђе ни је не што за кљу ча но, не го оно што као са мо за кљу ча ва ју ће 
из би ја. Свет и зе мља увек су у са мој сво јој су шти ни у су ко бу и су ко бљи ви.“14 
Хај де гер за кљу чу је да хте ње као од луч ност не ли ша ва де ло ње го ве не за ви сно-
сти. Ова не за ви сност не под ра зу ме ва ауто но ми ју де ла у сми слу умет ност ра ди 
умет но сти. Она под ра зу ме ва да де ло ни је од ву че но у област пу ког до жи вља ја 
и ни је сро за но на функ ци ју по бу ђи ва ча до жи вља ја. Де ло је не за ви сно јер се 
њи ме отва ра oбласт по ста вље на њим са мим. Де ло је та ко ме ро дав но за чу ва ње. 
Чу ва ње де ла је про пи са но и са ство ре но тек пу тем са мог де ла.15 За то Хajдегер 
ка же: „Чу ва ње де ла не оса мљу је љу де на њи хо ве до жи вља је, већ их увла чи у 
при пад ност исти ни ко ја се де ша ва у де лу (су коб зе мље и све та С. Р.) и та-
ко уте ме љу је бив ство ва ње-за-дру гог и бив ство ва ње-са-дру гим као по ве сно 

11 Исто, 294–295.
12 Фе но мен од луч но сти Хај де гер уво ди у дру гом де лу Бив ство ва ња и вре ме на ка да го-

во ри о аутен тич ној ег зи стен ци ји. Ви ди § 65 ’Ze i tlic hke it als on to lo gischer Sinn der Sor ge’, 
GA 2, 430.

13 HW, 30-1
14 Исто, 42.
15 Исто, 55.
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из-ста ја ње (Aus ste hen) ту бив ство ва ња с об зи ром на не скри ве ност (Un ver bor-
gen he it).“16 Хај де гер та ко ђе до да је да је зна ње као чу ва ње да ле ко до оног по-
зна ва ња фор мал ног аспек та де ла, ње го вих дра жи као та квих на те ме љу уку-
са. По јам чу ва ња, да кле, мо ра да се раз дво ји од естет ског су да уку са. Ипак то 
раз два ја ње ни је ап со лут но. На и ме, Хај де гер сма тра да се чу ва ње де ла де ша ва 
на ра зним сте пе ни ма зна ња са раз ли чи тим ни во и ма до ме та, по сто ја но сти и 
ја сно ће.17 Ово мо же да зна чи две ства ри. Пр во, да по јам чу ва ња је сте ме ро-
дав на ин стан ца за сва ко ис ку ство де ла. Ово под ра зу ме ва да су оста ла ис ку ства 
услов но ре че но не са вр ше на и про бле ма тич на. Та ко ђе, ово под ра зу ме ва да та-
ква ис ку ства при па да ју и за бо ра ву де ла, тј. да се де ло њи ма не по ка зу је у пу ном 
сми слу. И дру го, да се ис ку ство де ла по ве сно ме ња пре све га у за ви сно сти од 
на чи на пре о бра жа ја су шти не исти не бив ство ва ња и ње му од го ва ра ју ће бив-
стве но сти. У том сми слу тре ба схва ти ти ци ти ра ни Хај де ге ров став да чу ва ње 
де ла не оса мљу је љу де на њи хо ве до жи вља је... и да под ра зу ме ва ...по ве сно из-ста-
ја ње с об зи ром на не скри ве ност. То исто вре ме но зна чи да се грч ко ис ку ство 
умет но сти раз ли ку је од сред њо ве ков ног или но во ве ков ног. Сход но то ме по јам 
чу ва ња ни је стро го над ре ђен и ме ро да ван тим ис ку стви ма, већ пре све га има 
функ ци ју са би ра ња и са жи ма ња тих ис ку ста ва али и раз ли ко ва ња. Та ко у спи су 
До ба сли ке све та Хај де гер го во ри о то ме да ста ри Гр ци ни су има ли до жи вља је: 
„Као што је ну жно и оправ да но да но во ве ков ном чо ве ку све по ста је до жи вљај 
ка да у об ли ко ва њу сво је су шти не иде све да ље, исто је та ко из ве сно да Гр ци 
на све ча но сти ма у Олим пи ји ни кад ни су мо гли да има ју до жи вља је.“18 Ову те-
зу да Гр ци ни су има ли до жи вља је Хај де гер из но си и у сво јим пре да ва њи ма о 
Ни чеу. Та ко у пре да ва њи ма об ја вље ним у 43. то му ње го вог це ло куп ног де ла 
под на сло вом Ни че. Во ља за моћ као умет ност Хај де гер го во ри о шест те мељ-
них чи ње ни ца у по ве сти есте ти ке. У пр вој ана ли зи ра основ но грч ко ис ку ство 
умет нич ког и го во ри да Гр ци ни су има ли до жи вља је, већ су де ло и умет ност 
при хва та ли у све тло сти јед ног из вор ног зна ња.19 По јам до жи вља ја је пре ма 

16 Исто, 55. 
17 Исто, 56.
18 Исто, 94.
19 Хај де гер сма тра да је ту ма че ње грч ког из вор ног ис ку ства но во ве ков ним пој мо ви ма 

не при ме ре но и на сил но па сход но то ме оно га ис кри вљу је и пре ту ма чу је. Је дан при мер та-
квог мо дер ног ре дук ци о ни зма пред ста вља есте тич ко из ла га ње Вла ди сла ва Та тар ки је ви ча 
ко ји мо дер ним пој мом „естет ски до жи вљај“ об ја шња ва ис ку ство умет нич ког ка ко у ан тич-
кој, та ко у сред њо ве ков ној и но во ве ков ној епо хи. На зив естет ски до жи вљај је си но ни ман 
са естет ским ис ку ством и ко ри сти се у по след њих сто го ди на. Та тар ки је вич га при ме њу је 
на це ло куп но по ве сно ис ку ство умет нич ког сма тра ју ћи да је овај из раз до бар при мер да се 
исто ри ја пој мо ва не по ду да ра са исто ри јом на зи ва. (Ви ди Исто ри ја шест пој мо ва, Бе о град, 
1980, 299–325.) Не же ле ћи да упад не у та кву зам ку Хај де гер го во ри о јед ном на ро чи том 
зна њу ста рих Гр ка о умет но сти ко је се не мо же из јед на чи ти са есте тич ким. „Ве ли ка грч ка 
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ње му ка рак те ри сти чан за но во ве ков но ис ку ство умет но сти и прет по ста вља 
исти ну бив ство ва ња као из ве сност са мо пред ста вља ју ћег су бјек та. Та кав кон-
текст нај бо ље од ре ђу је Хај де ге ро во ре чи „...да се истин ска ствар ност де ла ис-
по ља ва са мо он да кад се де ло у чу ва у исти ни ко ја се де ша ва по сред ством ње га 
са мог“.20 Дру гим ре чи ма, на је дан на чин се де ша ва исти на у грч ком хра му, а на 
дру ги на чин у јед ној хри шћан ској ико ни или Се за но вој сли ци.

Хај де гер по јам чу ва ња од ре ђу је не са мо по ве сно-уни вер зал но, већ и по-
ве сно-епо хал но. Он сма тра да по сто је три ве ли ке епо хе у за сни ва њу по ве сти 
бив ство ва ња За па да, а са мим тим и су шти не умет но сти: ан тич ка, сред њо ве-
ков на и но во ве ков на. „На За па ду се то за сни ва ње пр ви пут де си ло у Грч кој. 
Оно што се отад зо ве бив ство ва ње би ло је ме ро дав но ста вље но у де ло. Бив-
ству ју ће у це ли ни, та ко ство ре но, би ло је по том пре тво ре но у бив ству ју ће 
у сми слу не чег што је бог ство рио. То се де си ло у сред њем ве ку. И опет је 
ово бив ству ју ће би ло про ме ње но на по чет ку и то ком но вог ве ка. Бив ству ју-
ће је по ста ло пред мет ко јим се мо же ра чун ски овла да ва ти и про ма тра ти.“21 
Ова три об ли ка за сни ва ња су шти не умет но сти не ма ју ка рак тер не ке стил ске 
по де ле уну тар исто ри је умет но сти ни ти се њи ма из ра жа ва ју исто риј ска раз-
до бља. Ово тро стру ко за сни ва ње су шти не умет но сти је сте за сни ва ње јед не 
из вор не по ве сти ко ју Хај де гер раз ли ку је од да ти ра ју ће. У из вор ној по ве сти 
ко ја се де ша ва кроз умет ност и умет нич ко де ло сва ки пут на ста је но ви свет, 
но ви по че так у по ве сти исти не бив ство ва ња. Сва ки пут се по ве сно бив ство-
ва ње за сни ва у дру га чи јој су шти ни. Умет ност као та кво за сни ва ње по ве сти 
ни кад не опи су је не што про шло ни ти по дра жа ва не ки про шли до га ђај или 
ствар. Она има по ве сно-обра зу ју ћу уло гу у сми слу да она уте ме љу је по вест. 
Умет ност пре ма Хај де ге ру по ка зу је овај пре о бра жај исти не бив ство ва ња, али 
увек исто вре ме но по ка зу ју ћи и по тен ци јал да из не се не скри ве ност.22 Дру гим 
ре чи ма, умет ност под ле же и кон сти ту и ше удес раз от кри ва ња. Је ди но у до ба 
вла да ви не тех ни ке умет ност гу би сво ју по ве сно обра зу ју ћу су шти ну од но сно 
по тен ци јал да из не се не скри ве ност бив ство ва ња. Она по ста је без-умет ност 

умет ност оста је без јед ног од го ва ра ју ћег ми са о ног по и ма ња...“, Ni etzsche: Der Wil le zur Macht 
als Kunst (на да ље GA 43), Frank furt, 1985, 93. Ста ри Гр ци умет ност и умет нич ка де ла ни су 
схва та ли есте тич ки јер ни су има ли до жи вља је и у све тло сти њи хо вог зна ња ни је би ло по тре бе 
за јед ном есте ти ком и ње ном ре флек си јом. Есте ти ка пре ма Хај де ге ру по чи ње са Пла то ном 
ка да се из вор ни фе но ме ни умет но сти пре ту ма чу ју и по ста вља ју на но ви на чин. GA 43, 93.

20 HW, 56.
21 HW, 64-65. Ова кво Хај де ге ро во ту ма че ње из ла же по вест бив ство ва ња За па да у ко ју спа да 

и ис точ но е вроп ска умет ност. Умет ност ко ја не под ле же овој по ве сти је сте ис точ но а зиј ска. Ње на 
по ве сност се не отва ра грч ким пре о бра жа јем бив ство ва ња већ је тра ди ра на дру га чи јим по чет ком. 
Ви ди „Aus einem Gespräch von der Sprac he“, u: Un ter wegs zur Sprac he, Stut tgart, 2001, 83–155.

22 Пре ма Хај де ге ру, сва ки пут ка да се пре о бра жа ва ло бив ство ва ње – као ан тич ко, сред-
њо ве ков но и но во ве ков но – сва ки пут се де ша ва ла не скри ве ност (Un ver bor gen he it), HW, 65.
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(Kunst-lo sig ke it) и без-по ве сна (geschic htlos) и као та ква под ле же на уч но тех-
нич кој кон струк ци ји све та. Де ло ви ше ни је пред мет већ ста ње и умет ност 
сто ји на свом кра ју. 

Сход но овим пре о бра жа ји ма исти не и бив ство ва ња пре о бра жа ва се су-
шти на умет но сти, али и на чин чу ва ња де ла. При то ме, Хај де гер сма тра да сва-
ком на чи ну за сни ва ња од го ва ра је дан на чин чу ва ња де ла.23 Чу ва ње де ла код 
ста рих Гр ка је дру га чи је не го код сред њо ве ков них хри шћа на или хри шћа на 
уоп ште. Та ко је код ста рих Гр ка бив ство ва ње би ло ме ро дав но ста вље но у де-
ло. Гр ци су бив ство ва ње схва та ли као fu/sij, а исти ну као a)-lh/qe ia. Ис ку ство 
умет но сти код Гр ка ни је под ра зу ме ва ло до жи вља је као што је ре че но, већ 
јед но из вор но зна ње. При ро ду тог зна ња, од но сно ис ку ства Хај де гер из ла же 
у Из во ру умет нич ког де ла. Је дан грч ки храм је сте ме сто по ја вљи ва ња грч ких 
бо го ва. У ње му се „бог до зи ва у отво ре но сво је при сут но сти“ и „све то от кри ва 
као све то“. Као ме стом по ја вљи ва ња грч ких бо го ва њи ме се од ре ђу је по ве сна 
суд би на ста рих Гр ка, стра на су шти ни но во ве ков ног чо ве ка ко ји де ло по пут 
ан тич ког хра ма гле да као ту ри стич ку атрак ци ју и кул тур но до бро. „Де ло као 
храм пр во скла па и исто вре ме но ску пља (sam meln) око се бе је дин ство оних 
пу те ва и од но са у ко ји ма ро ђе ње и смрт, не сре ћа и и бла го слов (Se gen), по-
бе да и сра мо та, ис трај ност и про паст до би ја ју об лик уде са (Geschick) људ ске 
су шти не (Men schen we sen). Вла да ју ћа ши ри на ових отво ре них од но са је сте 
свет јед ног по ве сног (geschic htlich) на ро да.“24 У де лу се пре ма Хај де ге ру по-
ста вља (auf stel len) је дан свет и ус по ста вља (her stel len) зе мља. Свет не скри ве но 
по ка зу је по ве сни удес ста рих Гр ка са др жан у зе мљи као за ви чај ном тлу ко ме 
је бив ство ва ње (fu/sij) до су ди ло „ус кра ће ну по вест јед ног ту бив ство ва ња“.25 
Овај ка рак тер де ла ко је јед ну око ли ну чи ни све том а јед ном на ро ду отва ра ње-
гов по ве сни удес нај бо ље из ра жа ва ју сле де ће Хај де ге ро ве ре чи: „Храм у свом 
ту-ста ја њу да је ства ри ма тек њи хов из глед, а љу ди ма по глед на са ме се бе.“26 
Слич но је и са тра ге ди јом или не ком дру гом пе снич ком вр стом. У јед ном 
књи жев ном де лу, на при мер тра ге ди ја, не из во ди се ни шта и не пред ста вља 
„...не го се у њој би је бој ста рих бо го ва про тив но вих“. 27 Тра ге ди ја као је зич ко 
де ло не опи су је шта се до го ди ло у том бо ју не го се пу тем де ла обра зу је по ве-
сна и за ви чај на су шти на јед ног на ро да, тј. сва ка реч је су штин ска и као та ква 
„...во ди ту бор бу и на го ни сва ког да од лу чи, шта је све то а шта не-све то, шта 
ве ли ко, а шта ма ло...“28 У тек сту Пи та ње о тех ни ци Хај де гер пи ше, ми сле ћи 

23 Исто, 63.
24 Исто, 27–28.
25 Исто, 64. 
26 Исто, 28.
27 Исто, 29.
28 Исто, 29.
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на ис ку ство ста рих Гр ка, да се у тра ге ди ји отва ра раз го вор из ме ђу бо жан ске 
и људ ске суд би не.29 Ова кву ин тер пре та ци ју ис ку ства умет но сти пот кре пљу ју 
ње го ва твр ђе ња из Из во ра умет нич ког де ла. На и ме, то из вор но ис ку ство умет-
нич ког де ла има ло је ка рак тер по све ћи ва ња (We i hen) и сла вље ња (Rühmen). 
Ка рак тер по све ћи ва ња и сла вље ња је сте је дан об лик по ста вља ња (Auf stel len) 
умет нич ког де ла у сми слу пра вље ња (Er stel len) гра ђе ви не, из ра ђи ва ња (Er-
ric htung) ста туе и при ка зи ва ња тра ге ди је на све ча но сти. Ово по ста вља ње не 
зна чи пу ко сме шта ње (An brin gen), као што је јед но умет нич ко де ло сме ште но 
у му зе ју где је пред мет по сма тра ња и про це њи ва ња пу бли ке и те о ре ти ча ра 
умет но сти. Грч ко из вор но ис ку ство умет но сти, као по све ћи ва ње и сла вље ње, 
под ра зу ме ва да се у по ста вља њу де ла „све то от кри ва као све то“, а „бог до зи ва 
у отво ре но сво је при сут но сти“. „По све ћи ва њу при па да сла вље ње као ука зи-
ва ње ча сти до сто јан ству и сја ју бо га.“30 При то ме Хај де гер на гла ша ва да ово 
до сто јан ство и сјај ни су свој ства бо га не го на чин ка ко бог при су ству је. На 
овај на чин око ли на хра ма се чи ни све том око ли ном, а Гр ци се из во де на пут 
свог уде са и за ви чај не по ве сти. 

Хај де гер стро го одва ја но во ве ков но ис ку ство умет нич ког од ан тич ког и 
сред њо ве ков ног, тј. хри шћан ског. Но во ве ков на епо ха је пре све га ан тро по цен-
трич на и на свом кра ју тех нич ка. Но во ве ков но ис ку ство ка рак те ри ше пре све га 
до жи вљај. Ово ис ку ство по чи ва на дру га чи јем схва та њу бив ство ва ња. Бив ство-
ва ње бив ству ју ћег се са да схва та као пред ста вље ност (Vor ge stel lthe it),31 а исти на 
као из ве сност са мо пред ста вља ју ћег су бјек та. До жи вљај под ле же та квој исти-
ни бив ство ва ња. Он по ста је ме ри ло и из вор не са мо за ужи ва ње у умет но сти 
(естет ски до жи вљај), већ и за умет нич ко ства ра ње и за кљу чу је да је до жи вљај 
еле мент у ко ме умет ност уми ре. То уми ра ње те че по ла ко и по треб но му је не-
ко ли ко ве ко ва.32 У том сми слу зна чај но је оно што пи ше у Уво ду у ме та фи зи ку: 
„За нас да на шње ле по је обр ну то, оно што опу шта, што од ма ра и због то га од-
ре ђе но за ужи ва ње. Умет ност при па да под руч ју по сла сти ча ра. Да ли ужи ва ње 
умет но сти слу жи за за до во ље ње утан ча них осе ћа ња, по зна ва о ца и есте та или за 
мо рал но уз ди за ње на ра ви не пред ста вља у су шти ни ни ка кву раз ли ку.“33 Јед но 
умет нич ко де ло по пут Ван Го го ве сли ке је сте пред мет до жи вља ја за сно ван на 
из ве сно сти са мо пред ста вља ју ћег су бјек та. Де ло се по ста вља као пред мет и по-
ста је ствар естет ског про це њи ва ња, тр го ви не умет ни на ма, без ин те ре сног или 
ин те ре сног до па да ња. У сва ком слу ча ју де ло се увек тре ти ра као пред мет ко јим 
се мо же, ка ко Хај де гер ка же, „ра чун ски рас по ла га ти и про ма тра ти“.

29 M. He i deg ger, Vorträge und Aufsätze, Stut tgart, 2000, 38.
30 HW, 30.
31 Исто, 109.
32 Исто, 67.
33 M. He i deg ger, Einführung in die Me taphysik (EM), Tübin gen, 1987, 101.
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По ста вља се пи та ње ка ко сто ји са сред њо ве ков ним-хри шћан ским ис ку-
ством умет нич ког де ла. Хај де гер вр ло ма ло го во ри то ме. Пред сто је ћа ана ли за 
сред њо ве ков не умет но сти, по ла зе ћи од Хај де ге ро вог схва та ња умет но сти, 
тре ба да нам при бли жи та кво ис ку ство.

Але ти о ло шко ту ма че ње сред њо ве ков но-хри шћан ског 
ис ку ства умет нич ког де ла

Хај де гер је у сво јим спи си ма стро го раз дво јио ан тич ко ис ку ство од но во-
ве ков ног. По ста вља се пи та ње шта се де ша ва са ис ку ством сред њо ве ков ног 
хри шћан ског де ла. Да ли се на осно ву Хај де ге ро вих ста во ва мо же об ја сни ти 
та кво ис ку ство. Прет ход но из ла га ње пој ма чу ва ња као по ве сно уни вер зал ног 
и по ве сно-епо хал ног је сте при пре ма за ту ма че ње сред њо ве ков но-хри шћан-
ског ис ку ства умет нич ког.

Је дан Хај де ге ров став из Уво да у ме та фи зи ку по ста је па ра диг ма ти чан не 
са мо за раз у ме ва ње ис ку ства сред њо ве ков но-хри шћан ског де ла не го и су-
шти не хри шћан ске умет но сти у це ли ни. „Глав на вра та ра но ро ман ског хра ма 
је су јед но бив ству ју ће. Ка ко и ко ме се от кри ва бив ство ва ње. Уче ња ку умет-
но сти ко ји их при ли ком не ке екс кур зи је по сма тра и фо то гра фи ше или опа ту 
ко ји пра зни ком ула зи на та вра та са сво јим мо на си ма, или де ци ко ја се не ког 
лет њег да на у њи хо вој сен ци игра ју. Ка ко сто ји ствар око бив ство ва ња овог 
бив ству ју ћег?“34 Хај де гер на овај на чин утвр ђу је ис ку стве не раз ли ке у ста ву 
пре ма хра му: сва ко днев ни (де ца ко ја се игра ју у ње го вој сен ци), ту ри стич ки 
као по сма тра ње и фо то гра фи са ње зна ме ни то сти, на уч ни исто ри ча ра умет-
но сти и ре ли ги о зни као мо на шки. Ипак да би се са чу ва ла су шти на сред њо ве-
ков но-хри шћан ског хра ма ва жно је од го во ри ти на пи та ња из на ве де ног ста ва: 
„Ка ко и ко ме се от кри ва бив ство ва ње?“ и „Ка ко сто ји ствар око бив ство ва ња 
бив ству ју ћег?“

Хај де гер у Из во ру умет нич ког де ла го во ри о јед ном сред њо ве ков ном за-
сни ва њу су шти не умет но сти. Taко је ан тич ко за сни ва ње под ра зу ме ва ло ме-
ро дав но по ста вља ње бив ство ва ња у де ло. У сред њем ве ку се бив ству ју ће у 
це ли ни схва та као од Бо га ство ре но (ens cre a tum). Овај пре о бра жај бив ству-
ју ћег у це ли ни а са мим тим и у умет но сти има сво ју але ти о ло шку осно ву у 
пре о бра жа ју исти не у по ду да ра ње (o(mo iw sij). Фи ло зоф ску осно ву ова квог 
пре о бра жа ја пру жио је Пла тон. Пла тон, иако још за исти ну ко ри сти реч a)lh/
qe ia (не скри ве ност), исти ну схва та као ис прав ност гле да ња, на осно ву че га 
ће ка сни је Ари сто тел го во ри ти о исти ни као по ду да ра њу. Хај де гер ће у Уво-
ду у ме та фи зи ку ука за ти да осно ве Пла то но ве ин тер пре та ци је бив ство ва ња 

34 ЕМ, 26-7.
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бив ству ју ћег и исти не бив ство ва ња је су и осно ве хри шћан ско-ју деј ског све та 
чи ме се при дру жу је Ни че о вој иде ји о хри шћан ству као пла то ни зму за на-
род: „Рас цеп (Kluft), xwri zmo/j, рас це пљу је се из ме ђу оног са мо при вид ног 
бив ству ју ћег ов де до ле и бив ство ва ња не где го ре, онај рас цеп у ко ји се са да 
на се ља ва уче ње хри шћан ства уз исто вре ме но пре ту ма чи ва ње оно га до ње га у 
оно што је ство ре но и оног гор ње га у твор ца, оно се да кле пре ко ва ним оруж-
јем по ста вља про тив ан ти ке (као ‘не зна бо штву’ (He i den tum)) и ис кри вљу је 
(ver stel len). Сто га Ни че с пра вом ка же: хри шћан ство је пла то ни зам за на род.“ 
35 На осно ву ова квог пре о бра жа ја бив ство ва ња и исти не бив ство ва ња мо же 
се го во ри ти о јед ном пре о бра жа ју ис ку ства умет но сти. Јед но од ме ро дав них 
од ре ђе ња умет но сти из Из во ра умет нич ког де ла је сте и то да је „умет ност као 
по ве сна ства ра ју ће чу ва ње исти не у де ло“.36 По ла зе ћи од ова квог ме ро дав ног 
од ре ђе ња умет но сти, мо же се го во ри ти да је чу ва ње умет нич ког де ла од ре ђе-
но исти ном бив ство ва ња. С об зи ром да се исти на бив ство ва ња пре о бра жа ва 
он да и ства ра ње уну тар та квог бив ство ва ња ви ше ни је од ре ђе но не-скри ве но-
шћу fu/sij-а, већ исти ном као по ду да ра њем. Све бив ству ју ће у сред њем ве ку 
је сте од бо га ство ре но и сва ко бив ству ју ће је у од ре ђе ном сми слу ens cre a tum, 
ство ре но бив ству ју ће. Као та кво, сва ко бив ству ју ће а са мим тим и умет нич ко 
де ло је ana lo gia en tis или траг твор ца. Оно по ста вља хри шћан ско-по ве сни ду-
хов ни свет. Ре че но хај де ге ров ски по ста вља се једaн свет ко јим се не скри ве но 
из но си струк ту ра скри ве но сти у ви ду по ду да ра ња и струк ту ра бив стве но сти 
да је све од Бо га ство ре но. 

Очи глед но је да се ова ква струк ту ра бив ство ва ња бив ству ју ће не от кри ва 
ту ри сти ма ко ји су се оку пи ли око хра ма, ни ти не ком исто ри ча ру умет но сти 
без об зи ра на ње го во зна ње, а још ма ње де ци ко ја се без бри жно игра ју око 
хра ма. Та ква струк ту ра бив ство ва ња се от кри ва пре све га мо на си ма, од но сно 
вер ни ци ма ко ји ма храм ни је ар хи тек тон ско де ло већ ме сто су сре та са Бо гом. 
Дру гим ре чи ма, умет нич ка де ла сред њег ве ка и хри шћан ског по ре кла ни су 
де ла у са вре ме ном сми слу. Она зах те ва ју јед но спе ци фич но ис ку ство ко је је 
пре све га са крал но или пре ци зни је ли тур гиј ско. Ко сов ско-ме то хиј ска умет-
ност упра во нај ве ћим де лом је сте та ква. 

Је дан хри шћан ски храм по пут Гра ча ни це, Бо го ро ди це Ље ви шке или 
Де ча на је сте ме сто у ко јем се „Бог до зи ва у отво ре но сво је при сут но сти“ и 
„све то от кри ва као све то“. Ипак ова кво по све ћи ва ње и сла вље ње ни је иден-
тич но грч ком ис ку ству умет нич ког. По све ћи ва ње и сла вље ње има ка рак тер 
ли тур гиј ског бо го слу же ња. Сход но то ме одва ја ње умет но сти на ар хи тек тон-
ску, ли ков ну или књи жев ну би ло је спо ред но. Сва умет нич ка де ла без об зи ра 
на вр сту има ла су пре све га са крал но ре ли ги о зну функ ци ју. Гра ча ни ца или 

35 EM, 80.
36 Ви ди HW, 65.
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Де ча ни као хра мо ви је су пре све га ana lo gia en tis. Храм је траг или, ре че но у 
ду ху пра во сла вља, ико на твор ца. Исто вре ме но, са ма ар хи тек тон ско-ли ков на 
кон струк ци ја има те о ло шко-ли тур гиј ску функ ци ју. Ови хра мо ви као ар хи тек-
тон ска де ла са жи ма ју хри шћан ски уни вер зум. Де чан ски храм у сво јој осно ви 
има крст као те ло бо го чо ве ка. Гор њи део ку по ле као сфе ра пред ста вља ње-
го ву бо жан ску при ро ду и сим бо лич ко по ка зи ва ње на Бо га. Уну тра шњи жи-
во пис сле ди овај про грам. У осно ви ку по ле на сли кан је Христ пан то кра тор. 
У пр сте ну исте ку по ле на ла зе се на сли ка не фре ске са мо ти ви ма не бе ске, а у 
уну тра шњо сти ап си да са мо ти ви ма зе маљ ске ли тур ги је. У пандaтифима ко ји 
др же цен трал ну ку по лу на ла зе се је ван ђе ли сти. Уну тра шњост цр кве је бо га та 
жи во пи сом ко ји по ка зу је сце не Стра шног су да, ус пе ња Бо го ро ди це, а у при-
пра ти цр кве се на ла зе и оно што исто ри ча ри умет но сти на зи ва ју исто риј ским 
пор тре ти ма – на при мер ис так ну ти цр кве ни ве ли ко до стој ни ци или при пад-
ни ци ло зе Не ма њи ћа, као што је то пре све га слу чај у Гра ча ни ци. Су шти на 
сва ког бив ству ју ћег, а по го то во умет нич ког де ла, је сте са при пад ност Бо гу. 
Све је од Бо га ство ре но, а чо век по ње го вој „сли ци и при ли ци“ (kat )ei)ko/
na h(me te//ran kai/ kat )o(moi/wsin)37. Сим бо ли ка хри шћан ских хра мо ва 
на Ко со ву и Mетохији у пу ном сми слу при ка зу је та кву струк ту ру. Уко ли ко 
се по зо ве мо на Хај де ге ро во але ти о ло шко про ми шља ње, он да тре ба ре ћи да 
се све бив ству ју ће схва та и чу ва као од Бо га ство ре но, а исти на бив ство ва ња 
као по ду да ра ње јем чи је дин ство пла на Бож јег ства ра ња. „Ve ri tas као ada e qu a-
tio rei (cre an dae) ad in tel lec tum (di vi num) јем чи ve ri tas као ada e qu a tio in tel lec tus 
(hu ma ni) ad rem. Сву да, ve ri tas за пра во зна чи con ve ni en tia, са гла ша ва ње (Übe re-
in stim mung) са мог бив ству ју ћег као ство ре ног са твор цем, сла га ње (Stim men) 
пре ма од ре ђе њу по рет ка ства ра ња“.38 

Сред њо ве ков ни Ср бин, или хри шћа нин ма ко јег вре ме на, у цр кве ној кон-
струк ци ји не ви ди ве ли ко ар хи тек тон ско зда ње у ко ме до ми ни ра ви зан тиј ски 
или не ки дру ги стил. Он не раз ми шља о ма те ри ја лу од ко јег је храм са зи дан 
или бо ји фре ско пи са. Та ко ђе, та ква умет нич ка кон струк ци ја не ма за ње га 
естет ско-де ко ра тив ни ка рак тер. Он не ужи ва у ње му. Та кав став пре ма хра му 
је но во ве ков ни. Храм је ме сто у ко ме се он пу тем мо ли тве ног бо го слу же ња 
су сре ће са Бо гом. Пу тем ли тур гиј ске мо ли тве вер ни ма се отва рао свет хри-
шћан ског уни вер зу ма у ко јем су на ла зи ли сво ју суд би ну, бла го слов и про клет-
ство и до но си ли и на пу шта ли су штин ске од лу ке о сво јој по ве сти. У пра вом 
ли тур гиј ском чи ну апо фа тич ког и ка та фа тич ког су сре та са Бо гом па ро хи ја ни 

37 Све то Пи смо Ста рог За ве та, Књи га по ста ња, упо ред ни пре вод са је вреј ског (МТ) и 
грч ког (LXX) са кра ћим схо ли ја ма Епи скоп Ата на си је Јев тић, Ма на стир Твр дош – Тре би-
ње, Бе о град 2004. (1.Мој. 1; 26) Ре чи на грч ком (kat )ei)ko/na h(me te//ran kai/ kat )o(moi/
wsin) до слов но зна че: „..по на шој ико ни (сли ци) и по до би ју (при ли ци).“

38 M. He i deg ger, Weg mar ken (WM), Frank furt, 1967, 76–7.
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хра ма су ис ку си ли и об но ви ли ми стич ку те жи ну Хри сто ве бес крв не жр тве 
за да те на тај ној ве че ри. Та кав ли тур гиј ски чин мо ли тве ни је са мо де ло ва ње 
све ште ни ка и па ро хи ја на. Це ла цр ква ди ше ду хом ли тур ги је. Хри сто ва по ру ка 
на тај ној ве че ри „Ово чи ни те ме ни у спо мен“ (Лу ка 22, 19) упу ће на је све му 
што по сто ји. Цр ква са сво јом кон струк ци јом и жи во пи сом жи ви жи во том 
ли тур ги је. Пу тем ње и са њом па ро хи ја ни ма се отва ра сми сао, бо го ства ра ња 
(ова пло ће ње, ис ку пље ње, вас кр се ње). 

Хри шћа ни ма се от кри ва је дан ду хов но-по ве сни свет. Тај свет и по вест 
има пре све га за ви чај ни сми сао. На и ме, свет је увек свет јед ног по ве сног на-
ро да. Упра во у цр кве но-хри шћан ској умет но сти и умет нич ким де ли ма је дан 
вер ник, при пад ник јед ног на ро да, от кри ва свој свет и при ро ду свог са бив-
ство ва ња са дру ги ма као са Бо гом. Мо ле ћи се пред ико ном/фре ском Бо го-
ро ди це вер ник на ла зи сво ју су шти ну, уте ме љу је сво ју по вест, би ра сво ју суд-
би ну. Овај за ви чај ни сми сао не ма ка рак тер не ког ге о граф ског од ре ђе ња. Он 
упу ћу је на то да је дан на род по ста је по ве стан тек пред отво ре но шћу де ла у 
ко ме се по ста вља је дан свет: на ову ди мен зи ју Хај де гер ука зу је у сво јој цен-
трал ној рас пра ви о умет но сти Из вор умет нич ког де ла: „Свет је са мо о тва ра ју-
ћа отвoреност (sich öffnende Of fen he it) ши ро ких пу те ва и су штин ских од лу ка 
у уде су по ве сног на ро да.“ Та ко ико на/фре ска Бо го ро ди це ко ја се на ла зи у 
Де ча ни ма сво јим ли тур гиј ским де ло ва њем отва ра вер ни ку и срп ском на ро ду 
је дан свет у ко јем они на ла зе сво ју суд би ну и исти ну свог бив ство ва ња. Дру-
гим ре чи ма, пу тем ико не по ста вља је дан свет у ко ме се не скри ве но из но си да 
је све од Бо га ство ре но и ње му по ду дар но (по ње го вом по до би ју). Вер ник се 
не оста вља пре ма та квој сли ци као пре ма пред ме ту. Он не ма ис ку ство на сли-
ка ног и не чег при ка зи вач ког у њој. Он у њој ви ди кон крет ни до га ђај из хри-
шћан ске по ве сти ко ји при па да ка ко ње го вој са да шњо сти та ко и бу дућ но сти. 
Он ста ну је у веч но сти и по вест му по ста је ес ха то ло шка. 

Ту се не ра ди о до жи вља ју ико не као умет нич ке сли ке. Ико на у хра му је 
сли ка су шти не. Храм је ње но пр во бит но по ве сно ме сто и ико на има пре све-
га пре ма Хај де ге ру ли тур гиј ски сми сао. Тај сми сао има уло гу жи вог об ре да 
у ко ме се до га ђа пре о бра жај чо ве ка. Чо век по ста је Хри сто лик и са при па дан 
и по ду да ран Бо гу. Бог је по стао чо век да би чо век по стао Бог. Схва та ју ћи 
Ра фа е ло ву Сик стин ску Ма до ну пр вен стве но као ли тур гиј ску сли ку Хај де гер 
пи ше у свом тек сту О Сик сти ни: „У сли ци, ка да та сли ка би ва си ја ње Бо га ко-
ји по ста је чо ве ком, де ша ва се онај пре о бра жај (Ver wan dlung), ко ји se до га ђа 
на ол та ру као 'пре тва ра ње' (Wan dlung), ка да се до га ђа оно нај соп стве ни је 
(Eigen ste) ли тур гиј ске жр тве (Meßop fer).“39 Та ква сли ка пре ма Хај де ге ру не 
по дра жа ва ни кон кре тан лик ни су шти ну. Упра во за то што су ству је (we sen) 

39 M. He i deg ger Aus der Er fa hrung des Den kens (на да ље GA 13), Vit to rio Klo ster mann, 
Frank furt, 1983, 121.
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у жи вом ли тур гиј ском об ре ду она има функ ци ју до га ђа ја ко јим се по ста вља 
исти на хри шћан ског бив ство ва ња. У том сми слу Хај де гер пи ше: „Са ма сли ка 
ни је ни ка кво осли ка ва ње и ни ка ква чул на сли ка тек све тог пре тва ра ња. Сли ка 
је си ја ње игре-про сто ра-вре ме на (Ze it-Spiel-Ra um) као ме ста на ко јем се сла ви 
ли тур гиј ска жр тва.“40 Оног тре нут ка ка да се сли ка су шти не из ме сти у му зеј 
тог тре нут ка она ни је ви ше на про сто ин те гра тив ни део цр кве не ли тур ги је. 
Она по ста је пред мет про це њи ва ња. Од ре ђу је се њен стил у ком па ра ци ји са 
дру гим умет нич ким де ли ма. Те о ре ти ча ри умет но сти раз ма тра ју ка рак тер и 
на чин умет нич ке об ра де да те сли ке. Она по чи ње да пред ста вља пред мет ту-
ри стич ког ин те ре со ва ња и тр го вач ких кал ку ла ци ја. Јед ном ре чи, сли ка ви ше 
ни је сли ка су шти не већ умет нич ки пред мет.41 С дру ге стра не, вер ни ци сто је ћи 
по ред ико ном за јед ни ча ре са Бо гом и при су ству ју чи ну по на вља ња Хри сто ве 
бес крв не жр тве. Tај хри шћан ски од нос пре ма ико ни опи су је Све ти Са ва у 
сво јој Жич кој бе се ди о пра вој ве ри: „Уз, то кла ња мо се и по шту је мо и це ли ва мо 
све ча сну ико ну чо ве чан ског ова пло ће ња Бо га Ло го са по ма за ног бо жан ством 
и остав шег не про ме ње но, та ко да онај ко ји је по ма зан ве ром сма тра да ви ди 
са мо га Бо га ко ји се ја вио у те лу и с љу ди ма по жи вео. Кла ња мо се др ве ту Ча-
сно га кр ста и све тим ча сни ма са су ди ма и бо жан ским цр ква ма и све тим ме-
сти ма. Кла ња мо се у част и ода је мо ико ни Пре све те Бо го ро ди це и ико на ма 
све ча сних Бож јих Угод ни ка уз ди жу ћи очи ду ше (на ше ) на пр во бра зном ли ку 
и ум уз но се ћи на оно што је не схва тљи во.“42

По ста вља се пи та ње, уко ли ко се по ђе од та кве струк ту ре де ла, шта се де-
ша ва са чи та лач ком ре цеп ци јом јед ног жи ти ја или не ког дру гог хри шћан ског 
сред њо ве ков ног књи жев ног об ли ка.

Хри шћан ско књи жев но де ло не ма све тов ни ка рак тер већ се ис цр пљу је у 
ре ли ги о зно-ли тур гиј ској функ ци ји. Чи та ње жи ти ја сред њо ве ков ног хри шћа-
ни на као та кво део је бо го слу же ња. Ње гов за да так је да вер ни ка до ве де до 
мо рал ног пре о бра жа ја, ре а ли за ци је Хри сто вих за по ве сти и спа се ња. Жи ти је 
је до пу на и про ду же ње Би бли је. Пи сме ни хри шћа нин чи та њем жи ти ја уз ди же 

40 Исто, 121.
41 Хај де гер сма тра да је по зи ци ја чо ве ка мо дер ног до ба су штин ски од ре ђе на кар те зи-

јан ским схва та њем исти не као из ве сно сти са мо пред ста вља ју ћег су бјек та. Он да нас за у зи ма 
мо дер ни став естет ског до жи вља ја пре ма де ли ма из про шло сти. На тај на чин он је из ме штен 
из пра ве су шти не ан тич ке или хри шћан ске умет но сти. „Егин ске ста туе у Мин хен ској збир-
ци, Со фо кло ва Ан ти го на у нај бо љем кри тич ком из да њу су као де ла, ко ја она је су, ис трг ну ти 
из свог су штин ског про сто ра (We sen ra um). Ма ко ли ко ве ли ки би ли њи хов зна чај и ути сак 
ко ји оста вља ју, ма ко ли ко до бро би ло и њи хо во одр жа ва ње, ма ко ли ко би ло си гур но и њи-
хо во ту ма че ње, пре ме шта ње тих де ла у умет нич ку збир ку ис тр гло их је из њи хо вог све та.“ 
Ви ди HW, 26.

42 Све ти Са ва, „Жич ка бе се да о пра вој ве ри“, у: Све ти Са ва и Ко сов ски за вет, Ата на си је 
Јев тић, Бе о град, 1992, 135.
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се бе у ве ри и хри шћан ској обра зо ва но сти. Оту да се ар хи е пи скоп Да ни ло по-
зи ва на сти хо ве из Пр ве по сла ни це Ко рин ћа ни ма апо сто ла Па вла: „...ду хов-
но ме тре ба ду хов но ја вља ти“.43 Сам ар хи е пи скоп Да ни ло ка да се по зи ва на 
ове Па вло ве ре чи из но си и свој став пре ма чи та о ци ма: „А ја гре шни, ду жан 
сам ва ма, не си тим за јам ни ци ма ду хов ни ма, ко ји хо ће од ме не да узму дуг са 
ли хвом.“44 Ре чи ко ји ма пи ше ар хи е пи скоп Да ни ло не сме ју да се схва те ни као 
ма те ри јал ни гра ђа за ства ра ње жи ти ја и пе снич ке слу жбе. Реч је скри ве но 
тло у ко јем пе сник на ла зи оно што Хај де гер на зи ва „ус кра ће на од ре ђе ност 
са мог по ве сног ту бив ство ва ња“.45 Ова „ус кра ће на од ре ђе ност...“ до су ђе на је 
пу тем Хри сто ве бла го де ти у ре чи као зе мљи ко ју пе сник пи са њем от кри ва 
по ста вља ју ћи свет. „Истин ски пе снич ки на ба чај је сте отва ра ње оно га у шта 
је ту бив ство ва ње као по ве сно већ ба че но.“46 На тај на чин „Де ло гу ра и др жи 
зе мљу са му у отво ре но јед ног све та. Де ло пу шта да зе мља бу де зе мља.“47 Ре че-
но кон крет но жи ти је или пе снич ка слу жба ар хи е пи ско па Да ни ла др жи зе мљу 
(реч) у отво ре но јед ног све та – све та ко ји не скри ве но из но си ти струк ту ру 
хри шћан ског бив ство ва ња да је све од Бо га ство ре но и ње му по ду дар но.

Чи та лач ка ре цеп ци ја се не оства ру је у не ком до жи вља ју пра ће ном осе-
ћа њем при јат но сти. Још ма ње у не ком без ин те ре сном до па да њу. У оба слу-
ча ја ра ди се о цен три ра њу ре цеп ци је уну тар су бјек та. Естет ски до жи вљај је 
фе но мен ко ји по чи ва на са мо и зве сно сти пред ста вља ња ка рак те ри стич ном 
за но во ве ков ну ан тро по цен трич ну умет ност. Про стор за ре цеп ци ју оста вља 
сам пи сац. Он сво јим пи са њем отва ра „ду хов ну тр пе зу“, не тр пе зу хле ба, ви на 
и ми ри сно га ме са, већ „...укра ше ну књи жев ним је ли ма, сла ђу од ме да и са-
ћа“ (Пс 19 (18), 11). На тај на чин пи сац обра зу је ре цеп ци ју или, хај де ге ров-
ски ре че но, на чин чу ва ња хри шћан ског умет нич ког де ла. Ње го во пи са ње не 
про из ла зи из сло бод ног на дах ну ћа и из бо ра те ме. На дах ну ће и те ма и це ло-
куп на ње го ва хри шћан ска обра зо ва ност про из ла зе из ње го ве ба че но сти или 
хри шћан ске тра ди ра но сти. Пи сац, де ло и чи та лац по ста ју део бо го слу же ња. 

43 Пр ва по сла ни ца Ко рин ћа ни ма ( гл. 2, 13) Све то Пи смо Но вог За ве та, Све ти ар хи-
је реј ски си нод Срп ске пра во слав не цр кве, пре вод ко ми си је Све тог ар хи је реј ског си но да 
СПЦ, 1990. 

44 Да ни ло Дру ги, Жи во ти Кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, Слу жбе (на да ље Жи во ти...) 
Про све та/СКЗ, Бе о град, 1988, 110.

45 Жи во ти..., 55. „Јер, ево Вла ди ко Хри сте ис пу ња ван бла го да ћу не ис црп но га да ра Тво-
је бла го да ти, и узи ма ју ћи од не ис црп но га и ме то доч но га и не пре су ши во га из во ра тво јих 
бо жан ских ре чи, тре ба ми тво ја ми ло сти ва по се та да утвр ди мој ум, и да бу де не по ко ле бив 
де мон ским ис ку ше њи ма, и 'не скло ни ср ца мо га на лу ка ве ре чи, и по ло жи, Го спо де, огра ду 
усти ма мо ји ма' (Пс 141 (140),4,3), да не за дре ма ду ша мо ја од ма лак са ло сти, но утвр ди ме 
у тво јим ре чи ма.“ Жи во ти..., 45.

46 Жи во ти..., 63. 
47 Жи во ти..., 32. 



169Искуство уметничког дела

Чи та о цу ко ји чу ва та кво де ло на на чин бо го слу же ња отва ра се свет у ко ме 
до но си су штин ске од лу ке о свом бив ство ва њу, о оно ме шта је све то а шта не, 
о то ме шта је про клет ство а шта спа се ње. Та квим жи ти јем се ни шта не опи-
су је већ ре че но хај де ге ров ски „...би је се бој но вих бог(ов)а про тив ста рих“.48 
Сред њо ве ков ни чи та лац та ко па да у моћ књи жев ног де ла, под на ло гом те мо-
ћи се пре о бра жа ва. Он на ла зи спа се ње. Пу тем чу ва ња за сни ва ња хри шћан ске 
су шти не умет но сти по ста је са при па дан хри шћан ској су шти ни бив ство ва ња. 
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Sa ša RA DO VA NO VIĆ

THE EX PE RI EN CE OF THE WORK OF ART

Sum mary

The first part pre sents the ba sis of alet he i o lo gi cal ex pe ri en ce of the work of art. Such 
analysis is ba sed on two his at ti tu des ex pres sed in The Ori gin of the Work of Art: The 
first, which in clu des He i deg ger’s de fi ni tion of the ex pe ri en ce of art as pre ser va tion (Be-
wa hrung). And se cond, that tran sfor ma tion of the es sen ce of truth of Be ing re spon des 
to tran sfor ma tion of the es sen ce of art. Si mi larly watching the re cep tion (pre ser va tion) 
of the work of art as a ba sic phe no me non of art and di vi ded in to an ci ent, me di e val and 
mo dern. In the se cond part on the ba sis of this un der stan ding ex pli cit mo del of the me-
di e val ex pe ri en ce (pre ser va tion) of works of art pre sent in Ko so vo and Me to hi ja. 

Key words: pre ser va tion, the truth of Be ing, Mar tin He i deg ger, alet he i o logy, Chri-
sti a nity. 
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